

# ОТРАСЛЕВЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ



ГУБЕРНАТОР КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ  
Анатолий Дмитриевич Артамонов

Импортозамещение – важнейший элемент экономической политики России. Процесс импортозамещения проходит в регионах в соответствии с их собственными возможностями и ресурсами.

Калужская область придерживается взятого в 2006 году курса на привлечение инвестиций в промышленный сектор для развития новых производств, появления новых товаров и услуг. Политика интенсивного привлечения инвестиций стала не просто прочной опорой для создания отраслей в нашей области, но и стимулом для успешного развития действующих производств. В приоритете те инвесторы, которые намерены развивать производство нетипичных для региона продуктов и товаров. Появляющаяся продукция при этом должна быть высокотехнологичной, экологичной и удовлетворять потребности области и других регионов России по показателям, которыми ранее обладали только зарубежные бренды. Большинство предприятий, открытых в регионе в последние годы, создавалось как раз с целью производить определенную продукцию на территории России, а не ввозить ее в страну.

С 2007 года в Калужской области началось производство автомобилей. Автомобильный кластер объединил таких крупных мировых производителей, как Volkswagen, Volvo и Peugeot-Citroen-Mitsubishi, со средними и малыми компаниями, производящими автокомпоненты.

Региональными поставщиками автокомпонентов (а это 28 предприятий) выпускается практически полная номенклатура узлов и агрегатов, которая удовлетворяет производственные потребности автосборщиков и в области, и в стране в целом. В настоящее время отмечается рост производства автомобильных шин, стекол, кузовов. Сегодня, когда на автомобильном рынке спад, мы уделяем особое внимание укреплению позиций региональных автосборочных предприятий с целью довести уровень локализации производств до максимума. Концерн Volkswagen в прошлом году открыл еще один завод, который теперь снабжает автомобильные предприятия Калуги и Нижнего Новгорода силовыми агрегатами. Выпущено более 50 тыс. двигателей.

Реализуя кластерную модель развития экономики, область активно формирует фармацевтический кластер, который на 70% состоит из инновационных компаний.

Область активно участвует в реализации программы «Фарма-2020». В перспективе регион должен стать одним из крупнейших в стране центров производства лекарств и получить 10–12% российского фармацевтического рынка.

Сегодня кластер фармацевтики, биотехнологий и биомедицины является самым динамично развивающимся в регионе. С 2012 года в его развитие привлечено более 720 млн долларов инвестиций, на фармпредприятиях работают более 3,8 тыс. человек, а всего кластер насчитывает около 8 тыс. специалистов разного уровня. Объем отгруженной предприятиями кластера продукции в 2015 году составил 19 млрд рублей.

Калужский фармкластер в настоящее время объединяет 62 участников. Его ядро составляют крупнейшие мировые производители лекарственных средств: группа компаний STADA CIS, «Берлин-Хеми/Менарини», AstraZenec, «Ново Нордиск», а также российские компании «Сфера-фарм», «Мир-Фарм», «Ниармедик Плюс», «БИОН». Постепенно выстраивается полная цепочка развития фарминдустрии: от «рождения молекулы» до выпуска готовых лекарственных форм, обучения и подготовки специалистов и утилизации отходов.

Более 80% продукции кластера составляют готовые лекарственные средства, в том числе инновационные препараты. На фармзаводах выпускается 109 наименований лекарств. В стадии регистрации находятся 15 препаратов, а в перспективном освоении еще 10.

В 2015 году открылись такие крупные производства, как «Ново-Нордиск», «Ниармедик Плюс» и «АстраЗенска». На высокотехнологичных участках «ОФК-Кардио» начался выпуск индивидуальных тест-систем для диагностики острого инфаркта миокарда. Эти тесты мы приобретаем на средства областного бюджета для службы скорой помощи и фельдшерско-акушерских пунктов.

В прошлом году в наукограде Обнинске открылся инжиниринговый центр реализации биофармацевтических проектов. Высокотехнологичное оборудование центра позволяет реализовать весь объем научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, необходимых для разработки инновационных препаратов. В прошлом году на его базе реализовано 14 научно-технологических проектов.

В 2016 году открываются новые фармацевтические предприятия. «Сфера-Фарм» займется производством медицинских внутривенных растворов – лекарственных веществ самого различного назначения. За счет современных технологий предприятие сможет обеспечить население нашей страны высококачественными лекарственными средствами по ценам существенно ниже импортных аналогов. «Фарм-Синтез» будет выпускать препараты для лечения желудочно-кишечного тракта, противоопухолевые средства. В его планах и выпуск инновационных радиофармацевтических препаратов, высокотехнологичных дженериков и др.

Большое внимание в нашем регионе уделяется строительной отрасли и появлению в ней инновационных отечественных технологий и материалов. На рынке появились аналоги современных импортных стройматериалов. Высококачественный цемент производит компания «Лафарж», открыты предприятия по производству керамогранитной плитки («Фрилайт»), материалов на основе молотого мрамора («ОМИА УРАЛ»), композитных энергосберегающих оконных профилей и опор освещения («Гален»). Совместно с «РОСНАНО» реализован проект пуска первого в России технологического комплекса по производству пеностеклянного щебня («АйСиЭм Гласс Калуга»). Эти проекты способствуют осуществлению социально-экономических планов области. В первую очередь, появлению доступного жилья, во вторую – увеличению объемов дорожного строительства.

Особое значение приобретает получение предприятиями региона государственной поддержки из федерального бюджета. Одно из основных направлений – займы из Фонда развития промышленности на производство импортозамещающей продукции. При содействии органов власти региона в 2015 году 3 калужских предприятия – «Крафтвей», «Гигиена сервис мед» и «Ниармедик Фарма» – получили кредитные ресурсы из фонда на сумму 1,2 млрд рублей.

Компания «Крафтвей» на предприятии ПК «Электроника» в Обнинске организует замкнутый цикл производства средств вычислительной техники и телекоммуникационного оборудования.



Проект «Гигиена сервис мед» поможет наладить производство отечественной санитарно-гигиенической продукции для взрослых. Открытие нового предприятия состоялось в феврале 2016 года, и это первое в России производство, на внедрение которого получен заем Фонда развития промышленности как поддержка выпуска импортозамещающей продукции.

«Ниармедик Фарма» создает первое в России производство (полного цикла) реагентов для молекулярно-генетической идентификации личности и установления родства. Компания рассчитывает занять большую часть отечественного рынка в этом сегменте, снизив тем самым зависимость государственных экспертных лабораторий от зарубежных поставщиков с 98 до 20%. По результатам интернет-голосования «Событие года. Россия-2015» новый проект «Ниармедик» стал одним из главных в России инфраструктурных проектов в номинации «фармацевтическая промышленность».

Ключевым вопросом наряду с обеспечением населения страны необходимыми отечественными лекарствами остается обеспечение продовольственной безопасности. Продовольственное эмбарго дало нам дополнительный импульс для развития села: конкуренции со стороны иностранных поставщиков нет. Сегодня на рынке фактически создан режим наибольшего благоприятствования российскому производителю. Сельхозпредприятия региона освоили выпуск новых видов продукции. В особой экономической зоне «Калуга» холдинг «Агро-Инвест» реализует проект по строительству крупнейшего в Центральном федеральном округе тепличного комплекса для круглогодичного выращивания томатов, огурцов и зелени с годовым объемом производства 70 тыс. т овощей.

В области заработал крупнейший в Центральном федеральном округе биотехнологический комплекс «Росва». Он производит продукты глубокой переработки зерна широкого спектра: аскорбиновую кислоту, клейковину, глюкозно-фруктозный сироп, коммерческий крахмал, моногидрат глюкозы, сорбит. Все они до сегодняшнего дня в большинстве своем импортировались в Россию.

Предприятие «Зеленые линии» (группа компаний «Союзснаб») в ряде районов области реализует инвестиционный проект по импортозамещению фруктов (яблок) и ягодных культур (клубника, смородина). Рыбоводческие хозяйства в Боровском и Перемышльском районах в скором времени полностью удовлетворят спрос жителей региона на рыбу лососевых пород. Также создан центр аквакультуры, который начал выращивать мальков осетровых, сиговых и лососевых рыб для рыбоводческих хозяйств всей страны. В грибном комплексе «Калужский субстрат» выращиваются вешенки и производится субстратный мицелий.

Набирает обороты сравнительно молодая для нашего региона отрасль – специализированное мясное скотоводство. Большие ожидания мы связываем с проектом компании «Мираторг», разместившей свои площадки в нескольких районах. Этот проект позволит значительно нарастить производство говядины.

Акцент на развитии молочного животноводства позволил области занять второе место в стране по темпам роста производства молока. Во многом это результат активно продвигаемого уже несколько лет «роботизированного доения».

Сегодня агропромышленный комплекс региона полностью обеспечивает потребности населения в мясе, молоке, картофеле, овощах.

Министерством экономического развития Калужской области сформирован план по импортозамещению в региональном промышленном комплексе. Основными его целями являются: повышение конкурентоспособности, стимулирование роста производительности труда, повышение энергоэффективности, содействие региональным предприятиям и организациям, увеличение экспортных поставок продукции и расширение услуг региональных производителей.

В указанный план вошли инвестиционные проекты таких предприятий, как АО(Н) «Вольво Восток», АО «Плитспичпром», АО «ОНПП «Технология» имени А.Г. Ромашина», АО «ГНЦ РФ – ФЭИ», АО «НИФХИ имени Л.Я. Карпова». Планируемая к выпуску в результате осуществления этих инвестпроектов продукция входит в отраслевые планы по импортозамещению, утвержденные Минпромторгом России.

С учетом необходимости сформировать сбалансированную систему продвижения проектов импортозамещения требуется продолжить совершенствование действующих и создание новых инструментов государственной поддержки. Главное предложение инвесторам, которое регион делает сегодня, – размещение производств в 12 индустриальных парках и в особой экономической



зоне «Калуга». Каждый объект – это полностью подготовленный земельный участок со всей инфраструктурой и коммуникациями.

Для того чтобы наладить выпуск новой или увеличить объемы ранее производимой продукции, выиграть у конкурента в цене и качестве, необходимо проводить модернизацию, техническое перевооружение производства. В Калужской области тем, кто модернизирует, перевооружает свое производство или строит новые предприятия, предоставляются региональные налоговые льготы по налогу на прибыль и имущество организаций. Этот шаг – часть долгосрочной стратегии, которая остается в силе независимо от экономических факторов.

Ключевыми мерами государственной поддержки импортозамещающих проектов предприниматели региона считают:

- создание системы льготного кредитования предприятий, нацеленных на реализацию программы импортозамещения;
- регулировку таможенных тарифов (введение заградительных барьеров и льготные тарифы на импортные комплектующие для российского оборудования);
- появление эффективной системы госзаказа с целью контролировать формирование конкурсной документации, стимулирующей или хотя бы не ограничивающей (как сейчас часто происходит) участие в закупках отечественных производителей продукции и оборудования;
- стимулирование потребительского спроса на отечественную продукцию и разработку рекомендаций по использованию отечественной продукции и оборудования органами государственной власти, а также государственными предприятиями и обществами с существенной долей государственного участия;
- организацию тестирования, апробирования, а также сертификации импортозамещающего оборудования (и/или регистрации продукции) за счет государства или предоставление отечественным производителям существенных временных и денежных преференций по самостоятельной реализации вышеуказанных действий;
- поддержку инновационной активности промышленных предприятий через софинансирование НИОКР и дальнейшее содействие в коммерциализации разработок отечественной прикладной науки.

Усилия государства направлены главным образом на стимулирование инвестиционных проектов развития, поддержание текущей деятельности предприятий. Но всё же дороговизна и недоступность кредитов сегодня существенно влияют на темпы и качество процессов модернизации, технического перевооружения промышленных предприятий региона и связанную с ними динамику дальнейшего роста объемов производства.

С целью повысить доступность финансовых ресурсов для бизнеса, работающего в реальном секторе экономики, следует обратить внимание на совершенствование государственной кредитно-денежной политики. Для получения в рыночных условиях весомого эффекта от импортозамещения необходимы кредиты, стоимость которых должна быть сопоставимой с уровнем рентабельности в экономике.

Необходимо доработать и налоговое законодательство. Снижение ставки налога на добавленную стоимость на товары, производимые для замещения критически важных видов продукции на российском рынке, может стать действенной мерой для ускорения импортозамещения.